

河北唐山：长城脚下经济转型动力足

新华社
新华社记者刘桃熊
在河北省唐山市迁西县青山关景区，古老的长城像一条巨龙盘踞在巍巍群山之间。古城堡内，明代兵营驿站、茶楼酒肆、钱庄当铺、庙宇民居等建筑古朴素雅。

“青山关景区拥有完整的明代古堡和原汁原味的古长城，吸引着京津冀地区众多游客前来参观游玩。”青山关景区负责人陆永新说。

400多年前，著名爱国将领戚继光在这一带修长城、筑敌台，留下诸多御敌故事和历史遗存。万里长城从唐山的迁西、迁安、遵化3个县市蜿蜒而过，全长200余公里。

唐山是中国近代工业的摇篮，其中迁西、迁安等地更是以矿产、钢铁等产业知名。近年来，唐山市深入挖掘长城文化，大力发展文化旅游产业，实现从“卖资源”向“卖风景”转变。

迁安沿着长城走势

打造了长城国家文化公园（迁安段）长城风景道，串起了沿线26个村庄，为发展休闲旅游产业提供了得天独厚的条件。

万人徒步大会、山地越野马拉松赛、观花节……近年来，长城国家文化公园（迁安段）举办活动百余场次，每年吸引京津冀辽等地区游客50余万人次，带动沿线及相关村镇产业收入累计超3.8亿元。

除了大力发展第三产业，长城沿线地区还不断推动第二产业向新、向绿转型。迁西三屯营镇是明代蓟镇总兵府所在地，作为长城防线的军事指挥中枢，戚继光在此驻守16年。在今天的三屯营镇，一座大型钢铁企业矗立在蓟镇总兵府旧址不远处。

“公司拥有耐低温型钢、耐候型钢、高强度型钢等30余种高端产品，高附加值产品占比达到70%以上。其中，高铁线杆H型钢产品广

泛应用于京张线、京雄线等国内80多个重点高铁工程项目中，同时走出国门，参与建设印尼雅万高铁等跨国铁路项目。”河北津西钢铁集团有关负责人于利峰说，目前，津西钢铁集团已成为全球最大型钢生产基地之一。

长城脚下，迁安白羊峪村，戚继光雕像威风凛凛，见证着迁安的日新月异。迁安氢能产业园内一派繁忙景象，唐山锐唯新能源科技有限公司氢燃料电池项目

已经建设完成，工人们正抓紧调试生产线。该项目投产后可年产5000台氢燃料电池发动机，将有力支持迁安打造千亿级氢能产业集群。

“今后，我们将更好地保护和利用长城这一得天独厚的资源，协同推进长城沿线地区降碳、扩绿，努力将沿线地区打造成为新的经济增长带和转型升级示范区，助力唐山高质量发展。”唐山市发展改革委主任郎文昌说。



工作人员在首钢智新迁安电磁材料有限公司取向电工钢产品包装线上巡检。新华社记者牟宇摄

“地震发生时，就想着学生的安危”

数分钟完成疏散，1600多名学生、160名教师无一受伤。

回想起来，大河家中学校长马朝真仍心有余悸，“地震发生时，就想着学生的安危，其他的根本来不及想。”

大河家中学位于甘肃临夏州积石山县大河家镇，是一所全日制寄宿制学校。积石山6.2级地震发生时，马朝真被剧烈的晃动惊醒。他抓起手机，在教师工作群发出信息：抓紧行动，疏散学生。住校的160名教师陆续赶到4栋学生宿舍楼下，引导学生有序前往体育场。不多时，空旷的体育场上站满了避震的学生。各班班主任大声点着名，叫与应，在寒夜中回响。

不料，有3名学生没有应答。再点，还是无声。又点，接着点名……只有老师紧张到发抖的点名声。

副校长董晓泽、政教处主任李自奇、新入职教师马秀英一路喊着3名学生的名字，冲到了宿舍楼下。此时，余震不断，3人几无犹豫，向楼上冲去。

“进到宿舍，发现同学们无恙，这才松了一口气。”马秀英说，“我们带上3名同学，迅速脱离险境。”

核一遍，再核一遍，体育场上，学生一个也不少。然而，老师们的心还在悬着。海拔1800多米的大河家镇，室外温度已低至零下15摄氏度。学生不停跺脚，也抖不落身上的寒冷。

老师们再次到宿舍楼，把一楼所有的被褥全都搬到体育场，让在

场的一些同学裹在身上保暖。老师们的私家车也全都发动起来，将200多名衣衫单薄或身体不适的同学安置到了40余台车上。

气温还在降，大量的学生还在体育场。副校长汪宜沿又和几名老师将废弃的木质旧课桌抬来，在地上燃起了3堆篝火。火旺起来了，学生暖起来了，惊恐的情绪，渐渐开始消散。

与此同时，各班班主任已在家长群发出通知。家长们不断赶来学校，将孩子一一接走。家长无法前来的，临夏州教育局和学校联动，协调来30多辆出租车，免费接送学生。到早上8点30分，所有学生都已安全回家。

“学校每学期都会进行防震演练。”马朝真说，演练不“演”，而是实打实地练，地震来袭时，将学生从宿舍楼撤离到安全地带的路线，基本就是演练时制定的路线。

在大河家镇大河村安置点，记者遇到了大河家中学校八年级六班的马晓妮。她说，自己在学校接受过地震演练，这次虽然十分害怕，但也知道往哪里走。

每年开学季，积石山县各学校均会组织开展防震防火应急疏散演练第一课，并持续开展安全知识宣传教育。截至目前，全县13所寄宿制学校的14845名在校学生，地震发生时未出现伤亡。

“灾情是暂时的。”马朝真说，对于早日复学有信心。

（人民日报）

哈尔滨太阳岛雪博会建设忙

目前，第36届哈尔滨太阳岛国际雪雕艺术博览会在紧张建设中，雪雕师加紧进行雕刻作业。本届太阳岛“雪博

会”总用雪量15万立方米，主塑用雪量达3.5万立方米。

新华社记者 王建威 摄



12月19日，雪雕师在创作雪雕作品《万象更新》。

广西环江脱贫民众变身直播带货主播 守护小孩还鼓了钱袋

中新网（蒋雪林 王以照）

“我现在在毛南家园城西安置区从事直播带货工作，收入不比在广东打工差，还可以接送孩子上学，辅导孩子做作业。”广西河池市环江农产品运营孵化中心带货主播廖香群近日在接受记者采访时表示。

廖香群一家原居住在环江毛南族自治县水源镇山洞村，2018年搬迁到环江县毛南家园城西安置区。通过外出务工等方式，廖香群一家已于前些年脱贫。

环江毛南族自治县有城西和城北两个大型安置社区，共安置全县12个乡镇，4031户，16333名贫困人口。在该县整体脱贫后，如何保障搬迁民众有就业能增收，是当地政府面临的难题。

环江农产品运营孵化中心负责人李乘龙表示，为巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，在深圳市宝安区对口帮扶的助推下，环江县在城西安置点建设农特产品孵化运营中心，并在中心开设电商直播培训项目，鼓励安置点的民

众及乡村劳动力参与直播带货培训。培训结束后，由中心统一组织参加电商直播专项能力认定考试，考试合格者免费办理专项能力证书。广西思恩高薪食品有限公司提供电商直播工作岗位。中心现计划孵化5000名网红带货达人，目前已培训人数达150人。

廖香群就是上述项目的受益者。她经过一个星期的培训后开始直播带货。经过几天的努力，即成功出单。“刚开始卖得第一单，我是很激动的，我没想过也能出单，一开始我觉得要出单应该很难，没想到从培训到直播，十多天就可以卖货了，这一单价值500多元。接下来，我每天都更加努力，把我们的土特产卖出去。”廖香群说。

她表示，现在一天也有几百元收入，节假日多一些。“刚开始觉得有点难，现在开始慢慢稳定了，感觉比在广东打工要好。在广东还要租房子住，还有别的开销，也不能照顾孩子，照顾家庭。”

廖香群夫妻俩原来

在广东务工，今年回到环江，随后即参加直播带货培训。开播5个月以来，每个月都有不错的收入。

“最重要的是，直播带货比较自由，可以自己掌控时间，上午我把孩子送到学校后，就可以开播两三个小时，下播后我就可以去接孩子。晚上，接送孩子回家，弄晚饭给孩子吃，辅导孩子做完作业后，也开播两个小时。直播带货既可以赚钱，又可以照顾孩子。”廖香群说，她丈夫也在县城找到了一份工作。

廖香群在回忆出单的过程时表示，通过培训，掌握了一些引流的办法，她经常发些短视频，她的短视频都是

以唱歌为主，这些短视频引流效果还不错。

“客户在抖音上认识你之后，慢慢地有了信任感，直播间人气也渐渐旺起来。逐渐建立信任关系后，客户就会在直播间下单购买所推介的土特产。直播时，介绍自己和产品都要真心诚意，这样你才能把自己想售卖的土特产介绍给客户。”廖香群说。

“我不需要买奢侈品，够吃够供孩子读书就行。我对目前的生活还比较满意。”廖香群说她的梦想是通过直播带货帮助更多的人，让环江所有的土特产都能卖得出去。“如果我做得好，也希望带些徒弟，组建一个团队，然后把我们的土特产卖到全世界。”



图为廖香群（左）和同伴一起在直播带货。王以照 摄